
Nr. 1 · Sept. · Okt. · Nov. 2025

ØSLØS · VESLØS · ARUP

sogneblad



Navne og adresser 

Sognepræst 

Inger Hørning
Storkevænget 11, 7742 Vesløs
Tlf. 97 99 30 45 / 29 74 89 19
E-mail: ihd@km.dk
Mandag er fridag

Menighedsrådet 

Øsløs Sogn: 
Jesper Højgaard Jensen,
Højstrupvej 98, hojstrupvej98@outlook.dk
Tlf. 71 78 02 45

Alice Jakobsen,
Aalborgvej 213, alicejakobsen1511@gmail.com
Tlf. 61 54 06 50

Brian Joey Skytte 
Vejlevejen 18, brian11130@gmail.com
Tlf. 28 60 25 74

Stedfortræder: Grete Gregersen

Vesløs Sogn: 
Knud Jørgen Kristoffersen,
Vesløs Stationsvej 15, knudjorgen1@gmail.com
Tlf. 40 57 34 25

Jørgen Jacobsen.
Rævegade 10, j@hoekeren.dk
Tlf. 21 64 63 56

Johan Lindemann Larsen 
Rævegade 8, jl@zoom.dk
Tlf. 40 14 75 32

Stedfortræder: Jacob Michael Westrup

Arup Sogn: 
Søren Ottosen,
Venøvej 6, sott@thisted.dk
Tlf. 21 55 70 44

Jens Chr. Toft,
Gl. Feggesundvej 142, kktoft02@gmail.com
Tlf. 29 39 89 29

Stedfortræder: Emma Nielsen

Gravere

Øsløs Sogn: 
Elisabeth Nielsen Søe 
Skippergade 18, Øsløs 
Tlf. 23 93 17 68

Vesløs Sogn: 
Karina Bislev, Kirsebærvej 11, 7741 Frøstrup 
Tlf. 51 51 46 33, k.bislev@yahoo.dk

Arup Sogn: 
Per B. Poulsen 
Gl. Feggesundvej 46 
Tlf. 51 28 13 78

Kirkesangere

Dorthe Larsen 
Tømmerbyvej 210, 7742 Vesløs 
Tlf. 20 22 35 70

Kaja Andersen 
Sdr. Øsløsvej 12, 7742 Vesløs 
Tlf. 97 99 39 90

Torben Poulsen 
Højstrupvej 128, 7742 Vesløs 
Tlf. 97 99 36 80 / 61 72 03 49

Organist

Irene Haffner 
Hovsørvej 26, 7700 Thisted 
Tlf. 31 24 55 10

Kirkebilen: Har du behov for kørsel til kirke 
eller kirkegård så kontakt vores koordinator: 
Jørgen Jacobsen på tlf. 21 64 63 56. Kørslen 
er gratis indenfor vores sogne.

Tryk: Fjerritslev Tryk A/S
Redaktør: Sognepræsten 
Deadline for indhold til næste kirkeblad er  
d. 11. oktober 2025. Sendes til IHD@km.dk.
Forside:  Den nye mindelund ved Arup kirke 
tager form, takket være et stærkt samarbejde 
mellem menighedsråd, personale og frivillige.

Pastoratets hjemmeside: www.øsløskirke.dk

Midt i landskabet ved Øsløs ligger et jordstyk-
ke, som gennem århundreder har været knyttet 
til kirkens liv og virke. Det er ikke blot en mark, 
men en levende del af vores fælles historie – en 
jord med rødder tilbage til 1400-tallet, hvor 
præsten både var hyrde og husbond, og hvor 
jorden spillede en central rolle i sognets hver-
dag.

Folkekirken er i dag en af Danmarks største 
jordejere – kun staten og DLG ejer mere. Som 
landets tredjestørste jordbesidder har kirken – 
og især vi, der forvalter den lokalt – en forplig-
telse til at tage ansvar for, hvordan jorden bru-
ges i dag. Grøn tænkning og bæredygtig drift er 
ikke kun landbrugets opgave. Også vi må se på, 
hvordan kirkens jord kan bidrage til natur, liv og 
fremtidige generationer.

Mange steder, som her, har kirkens jord væ-
ret i brug og bevaret siden middelalderen. Et 
dokument fra 1480, opbevaret i Aalborg Bispe-
arkiv og siden stadfæstet af kong Christian III 
i 1545, bekræfter præstens ret til netop dette 
jordstykke – en ret, der siden er ført videre som 
en del af embedets jordtilliggende.

I generationer har lokale landmænd forpag-
tet jorden. Det har været et stabilt og menings-
fuldt samarbejde, men med tiden har vilkårene 
ændret sig. I dag er blot 2–3 % af Danmarks are-
al egentlig vild natur, og meget landbrugsjord 
– også kirkens – dyrkes intensivt, med negative 
konsekvenser for både jordkvalitet og biodiver-
sitet.

Derfor har menighedsrådet i Øsløs-Ves-
løs-Arup valgt en ny vej: permanent ekstensive-
ring. Det betyder, at marken ikke længere må 
sprøjtes, gødes eller pløjes. I stedet skal den 
plejes skånsomt – ved afgræsning eller næn-
som slåning – så naturen igen får plads, og vil-
de planter, insekter og fugle kan vende tilbage. 
Beslutningen er truffet af et menighedsråd, der 
ser sig selv som en del af nutiden – med blik for 
både arv og ansvar. Vi forvalter ikke kun traditi-
on, men tager aktivt stilling til, hvordan vi bedst 
bruger de ressourcer, vi har fået betroet.

Det er en kursændring, men også en tilbage-
venden til noget grundlæggende. Engang var 
præstegården en driftig landbrugsejendom, 
og præsten havde både teologisk og praktisk 
ansvar. Det var en agrarkultur, som gennem 
århundreder prægede præstegårdskulturen. I 
dag giver vi dette ansvar et nyt indhold – med 
fokus på natur, klima og forvaltning for fremti-
den.

Økonomisk vælger vi naturen frem for for-
pagtningsindtægten. I stedet modtager vi en 
engangsydelse gennem en statslig ordning, 
støttet af Landbrugsstyrelsen og EU. Det giver 
ikke det samme økonomiske udbytte, men vi 
tror, at værdien kan vende tilbage til lokalsam-
fundet – på andre måder.

At sælge jorden kunne have været en løsning. 
Men så ville vi miste noget væsentligt. Jorden 
ville glide ud af sognets hænder, og med den vil-
le også friheden og ansvaret forvaltes af andre.

Kirkens jord – et grønt ansvar
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2. pinsedag

Kirkefestival ved Øsløs kirke

Konfirmation i Øsløs kirke

Pinsedag fandt i år sted i de idylliske om-
givelser ved Nors Sø, hvor vi mødtes under 
åben himmel til gudstjeneste i det fri. Na-
turen viste sig fra sin smukkeste side med 
fuglesang, frisk luft og udsigt over vandet 

– en stemningsfuld ramme om højtiden, 
hvor Helligånden er i centrum.

Tak til alle, der deltog og var med til at 
gøre dagen til noget særligt.

I år var det vores tur til at være værter for 
Hannæs-Østerilds fælles kirkefestival, og vi 
fik en herlig dag i godt selskab.

Programmet bød på en stemningsfuld 
vandregudstjeneste i det fri, sjov og leg for 
børnene i form af en skattejagt – og ikke  
mindst en udvidet kirkekaffe med hotdogs 
til alle. Vejret viste sig fra sin bedste side, og 
det gode humør fulgte med hele dagen.

Tak til alle, der deltog og var med til at 
skabe en levende og festlig dag i vores sogn!

D. 17. maj holdt vi konfirmation i Øsløs kirke.
Stort tillykke til årets konfirmander og god vind fremover.

Pengene ville måske ikke engang blive i me-
nighedsrådets kasse – og vigtigere endnu: vi 
mener, at jorden har en værdi i sig selv. Som le-
vested. Som stilhed. Som et vidnesbyrd i land-
skabet.

Når vi vælger naturen, handler det ikke om 
idealisme eller aktivisme – men om sund for-
nuft og lokal forankring. Et konkret valg vi hå-

ber at kunne stå ved med ro i sindet – og med 
jord under fødderne, som måske ligger lidt 
tættere på idéen om paradisets have, end den 
gjorde før. Ikke alt skal tæmmes. Noget må ger-
ne bare være. Måske kan vores valg inspirere 
til samtaler – og til grønne skridt, sammen. For 
jorden er liv. Og ansvar

Fra venstre: 
Benjamin Barup, 
Asker Scheel-Leonhard, 
Victoria Kjær Terkildsen, 
Lærke Barup og 
Agnethe Rabjerg Christiansen.

Besøg af børnekoret fra VNF
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En fortælling i sten 
– Arup Kirkes nye mindelund
I det nordvestlige hjørne af Arup Kirkegård 
er der opstået et nyt, smukt og fredfyldt 
rum – mindelunden. Her er gamle gravsten 
bevaret og samlet i et lapidarium, som ærer 
sognets liv og minder.

Mindelunden er blevet til gennem et 
bredt og engageret samarbejde mellem 
frivillige, ansatte og både tidligere og nu-
værende medlemmer af menighedsrådet. 
Mange har bidraget med idéer, fysisk arbej-
de og historisk bevidsthed. Det er resulta-
tet af en fælles indsats, hvor mange hæn-
der har båret, løftet og formet stedet.

Særligt graveren og kirkeværgen har haft 
en bærende rolle. Med stort engagement 
og vedholdenhed har de stået for plan-
lægning, koordinering og gennemførelse 
af opgaverne. De har været drivkræfter fra 
start til slut og har sikret, at mindelunden 
fremstår som et smukt, ordentligt og vær-
digt sted.

I opstartsfasen er de fleste sten blevet 

udvalgt af arbejdsgruppen, bl.a. ud fra hi-
storisk betydning, inskriptioner og beva-
ringstilstand. Fremover vil nye sten kunne 
optages efter ønske fra pårørende, når 
fredningsperioden udløber, og hvis stenen 
fortsat er i kirkegårdens varetægt. Minde-
lunden vil derfor over tid ændre karakter 
– fra et sted med udvalgte sten til et sted, 
hvor efterkommere aktivt bidrager til for-
tællingen.

Mange af de gravsten, der allerede er op-
stillet, rummer små glimt af menneskeliv: 
På en mands gravsted står: ”Rejst af ung-
domsvenner”, på en kvindes: ”Dybt savnet 
– og hendes tre små søskende”, på smede-
mesterens: ”Tak for alt hvad du udrettede”, 
og på landpostens: ”Fra beboerne i Amtoft 
og Arup”.

Hver sten bærer på sin egen fortælling – 
nogle kender vi, andre må vi forestille os. 
Ordene står tilbage som spor af kærlighed, 
tab, taknemmelighed og fællesskab.

Mange af stenene er omkring 100 år 

gamle. I fællesskab tegner de billedet af en 
tid, hvor mennesker ofte levede hele livet i 
samme sogn – fra dåb til død. Kigger man 
ind i mindelunden om 100 år, vil det billede 
sikkert se meget anderledes ud. Netop der-
for er det værdifuldt at bevare disse spor.

Midt i mindelunden er gravstedet for 
Christen Jørgensen, Hannæsbonden fra 
Arup. Han var en foregangsmand inden for 
landbrug og lokal udvikling. En informati-

onstavle fortæller kort om hans virke.
Mindelunden rummer også et bord- 

bænkesæt – et lille fristed til fordybelse, 
stille samvær eller en pause på cykelturen. 
Herfra har man en fantastisk udsigt over 
Vejlerne, og stedet indbyder i særlig grad 
til ro og refleksion. Naturen, historien og 
menneskene mødes her i et enkelt, men 
stærkt udtryk.
Indvielsen af mindelunden finder sted den 
19. oktober i forlængelse af gudstjenesten i 
Arup Kirke. Alle er velkomne.
Menighedsrådet arbejder med at fastlæg-
ge de retningslinjer, der skal gælde for 
fremtidig brug. Nærmere information føl-
ger.
Mindelunden er ikke blot en samling sten 
– det er en ramme 
om gamle minder 
og et sted, hvor 
natur, historie og 
nærvær mødes.

Tilbud til dig  -  JULEPAKKER
Har du brug for en hånd i julen?
Julen kan være en udfordring, når økonomien er stram. Derfor tilbyder vi i år 
igen julepakker fra vores sogne – fyldt med alt, hvad man skal bruge for at kunne 
holde en god julemiddag med familien. Ansøgningen behandles naturligvis helt 
diskret. Det er kun sognepræsten og vores frivillige koordinator, der har kontakt 
med modtagerne, og de har fuld tavshedspligt. Tøv ikke med at række ud – det er 
netop dét, fællesskabet er til for. Ansøgningen foregår online via Thisted kommu-
ne – der åbnes normalt for ansøgninger i løbet af Oktober så hold øje med opslag 
i vores kirker, på FB og i vores lokale butikker.
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Høstgudstjeneste
Vesløs kirke 
d. 5. oktober kl. 10.30

Vi samles i kirken for at fejre høsten og rette 
vores taknemmelighed mod både naturen 
oghinanden.

Traditionen tro vil kirken være smukt pyn-
tet med årets høstudbytte – og du er meget 
velkommentil at bidrage. Har du æbler, græs-
kar, blomster, 
marmelade eller 
andet, du gerne 
vil donere tilud-
smykningen og 
som høstoffer, 
kan det afleveres 
inden gudstje-
nesten. Ønsker 
du dine ting re-
tur,  siger du bare 

til. Efter gudstjenesten vil menighedsrådet 
nemlig arrangere en hyggelig lille auktion 
over de indleverede sager.

Både kollekten under gudstjenesten og 
indtægterne fra auktionen går i år til Sind Thy 
– en lokalindsats for mennesker med psyki-
ske udfordringer og deres pårørende. Din 
støtte vil gøre en konkret forskel.

Når vi har sunget, bedt og budt efter hø-
stens gaver, byder 
vi på en lidt ekstra 
festlig ”kirkekaffe” 
– med hotdogs og 
øl/vand. Bliv ende-
lig hængende og 
få en snak med na-
boen, mens vi ny-
der sensommerens 
stemning.

søndag d. 7. september kl. 9.30

Vi afholder traditionen tro gudstjeneste med 
efterfølgende menighedsmøde i det hygge-
lige fiskerhus på Amtoft havn.

Vi begynder dagen med gudstjeneste kl. 
9.30, og derefter byder vi på friskbrygget kaf-
fe og rundstykker, mens vi samles til møde 
og hyggelig snak.

I år er der særlig god grund til at møde op. 
Et vigtigt punkt på dagsordenen er spørgs-
målet om, hvorvidt vores tre sogne skal læg-
ges sammen til ét – og her melder der sig 
mange spørgsmål!

Hvad skal sådan et eventuelt nyt sogn 

f.eks. hedde? Forslag som Sydhannæs Sogn, 
Skt. Michaels Sogn eller noget helt tredje er 
allerede i spil, og vi vil gerne høre jeres tanker 
og idéer om dette og alt det andet.

Derfor håber vi, at netop du vil være med.
Det handler om, hvordan vi former fremti-

den for det kirkelige fællesskab her i området 
– og det gør vi bedst i samtale med jer, der 
har jeres gang i kirken.

Alle er meget velkomne – så kom endelig 
forbi!

Vi glæder os til både gudstjeneste, mor-
genbrød og gode samtaler i det hyggelige 
fiskerhus ved havnen.

Sogneaften 
- indblik i bedemandens arbejde

Hannæshallen d. 17. september 
kl. 19.00
Til vores kommende sogneaften i hallen 
får vi besøg fra det lokale bedemandsfirma 
Wensien, som vil give et indblik i sit arbejde 
og dele ud af sine erfaringer fra et fag, de fle-
ste af os kun kender lidt til.

Der bliver også mulighed for at stille 
spørgsmål undervejs. Aftenen er blevet til 
i samarbejde med nabopastoraterne i Han-
næs-Østerild og vi håber det vil være med 
til at skabe åbenhed og samtale om noget, 
der vedkommer os alle – på alle tidspunkter 
i livet.

Indskrivning for 
de kommende konfirmander: 
Alle kommende konfirmander, der ønsker 
at blive konfirmeret i Øsløs, Vesløs og Arup 
sogne det kommende skoleår (2025/26) in-
viteres hermed til indskrivning hos sogne-
præst Inger Hørning.
Det foregår på præstekontoret (Storkevæn-
get 11, 7742 Vesløs) en af de følgende dage:
Onsdag d. 10. september kl. 16.00-18.00 
eller torsdag d. 11. september 
kl. 16.00-18.00

Alle helgens dag 
Arup kirke d. 2. november kl. 16.00 
Allehelgensdag – en stund til minde og håb. Vi inviterer til en særlig gudstjeneste i anled-
ning af Allehelgensdag – en stille og smuk stund, hvor vi mindes dem, vi har mistet.
Under gudstjenesten vil vi tænde lys for årets afdøde. Som altid vil der også være gravlys i
våbenhuset, som alle kirkegængere er velkomne til at tage med videre ud på kirkegården 
eller hjem.
Gudstjenesten er åben for alle, der ønsker at mindes nogen, de har mistet – uanset hvornår 
tabet fandt sted. Pårørende til årets afdøde vil modtage en særlig invitation fra kirken.
Vi håber, du vil være med. 

Gudstjeneste og menighedsmøde i Fiskerhuset
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Men du er lige kommet 
hjem fra Aalborg?
Ja, jeg arbejder som industri-
koordinator hos D.S.I. (Dask 
Stål Industri). Planlægger 
fabrikation af bl.a. industri- 
frysere/ovne.
Arbejde i Aalborg??
Ikke så slemt, jeg kan ar-
bejde hjemmefra 2-3 dage 
om ugen, så det fungerer i 
hverdagen.
Vindsol? Er det noget, du kender til, 
eller tager sognebladet fejl?
Nej, jeg har et lille firma ( 1 person), som 
fjerner alger m.m. fra fliser og tage, så er 
der problemer med det hos sognebladets 
læsere så kontakt mig
Hvad med kirken, I har den lige i 
baghaven, er det et sted, I kommer?
(kigger på hinanden) – vi er gået forbi, men 
vi holder barnedåb i Arup kirke!
I har haft hus i Frøsrup, men har nu 
bosat jer i Amtoft – hvorfor her?

Jeppe: (efter en tænkepau-
se) – det er nok mest mig. 
Jeg tror, de fleste mennesker, 
som er opvokset her på 
egnen, altid vil savne vandet 
og udsigten hele vejen rundt. 
Det ligger dybt i os.
Hvad med fritiden?
Nina: Tidligere brugte jeg tid 
på heste og ridning, men lige 
nu er tiden ikke til det.

Jeppe: Jeg har altid ”leget med” lego, - lego 
teknik. Har bygget masser af biler.
Jeg er desuden i et arbejdsudvalg, der skal 
komme med ideer/forslag– for at fremme 
bosætnig og liv i lokalområdet.
At dømme efter havens størrelse og 
mængden af byggematerialer, så vil det 
vare et stykke tid, før der bliver tid til 
heste og lego.
Sognebladet siger mange tak for sam-
talen og ønsker, I må få mange gode år 
i Amtoft

En del huse har det sidste års tid været til salg i 
Amtoft. Da det er et dejligt sted, bliver husene 
hurtigt solgt dog i de fleste tilfælde til et 
modent klientel – MEN, - på Gl. Feggesundvej 
154, et tidligere lille landbrug, men stadig med 
en del jord og en kæmpestor have – her – stik 
mod alle tendenser er et ungt par flyttet ind, 
og de venter sig oven i købet en lille arving i 
juli måned. Det huskøb er så usædvanligt, at 
sognebladet må undersøge sagen:
Goddag
Og hvem siger det?
Jeg hedder

Nina Madsen 
Nej, jeg er morsingbo, født og opvokset i 
Skallerup.
Kan du fortælle lidt mere om dine 
unge år?
Jeg gik først i Sundby skole, derefter Øster 
Jølby og senere 10 klasse og HF i Nykøbing.
Så var du parat til det voksne liv?
Jeg begyndte at arbejde på et bosted i 

Nykøbing og senere i Møllehuset i Thisted 
– et hus hvor børn og unge med fysiske og 
psykiske problemer kan få hjælp i daglig-
dagen. Som sognebladet nok kan se, er jeg 
nu på barsel.
Hvorfor har du valgt at arbejde med 
mennesker?
Det er så afvekslende at arbejde med 
mennesker, ikke 2 dage er ens.
------
Så er manden i huset (ikke gift), Jeppe 
Pedersen kommet hjem fra arbejde.
Du er så en rigtig amtoftdreng!
Det kan man godt sige. Min oldefar var 
Charles Kristensen, fisker i Amtoft. Så kan 
sognebladets læsere nok selv sætte de 
manglende generationer på plads.
Så efter de 9 år på den daværende 
Vesløs skole, ville du så være fisker?
Næh, efter 10. klasse på Han Herreds Efter-
skole kom jeg i lære som rustfri kleinsmed 
hos Øsløs Maskinfabrik. Her var jeg ca. 4 år 
efterfulgt af 1½ år på aftenholdet ved Dolle 
i Frøstrup.

Kom og strik med 
Strikkedamerne Strikkedamerne mødes en eftermiddag om ugen til hygge-ligt samvær med snak, kaffe og kage over strikkepindene.

Perlen hver tirsdag kl. 13.30-16.00 BABYSALMESANG

Kontakt organist i Tømmerby 
Irene Søndergaard Christensen 

(tlf. 2335 8767) for tilmelding 
og information om gældende 

tidspunkter.

Der er Babysalmesang hver torsdag formiddag
Det konkrete mødetidspunkt aftales efter det givne holds 
behov, men det er som regel kl. 11. Vi mødes Kirkevej 40, 
7741 Frøstrup. Her har far og/eller mor mulighed for at få en 
musikalsk oplevelse med det lille barn (indtil ca. 12 måne-
der.) Det eneste, du/I skal medbringe, er jeres barn samt et 
blødt underlag, som barnet kan ligge på. 

Det er gratis

at deltage.
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Kørsel
Ønsker du kørsel til og fra en af vores kirker 
eller kirkegårde så kontakt vores koordinator, 
Jørgen Jacobsen, på tlf. 21 64 63 56.

September
Søndag d. 7. september
12. s. e. trin, Mark 7,31-37
Fiskehuset på Amtoft havn 
kl. 9.30
Efterfølgende menigheds-
møde m. kaffe og 
rundstykker.

Søndag d. 14. september
13. s. e. trin, Luk. 10,23-37
Vesløs kl. 10.30.

Søndag d. 21. september
14. s. e. trin, Luk. 17,11-19
Øsløs kl. 10.30.

Søndag d. 28. september
15. s. e. trin, Matt. 6,24-34
Arup kl. 9.00
v. Steffen Bang Kristoffer-
sen.

Oktober
Søndag d. 5. oktober
16. s. e. trin, Luk. 7,11-17
Vesløs kl. 10.30
Høstgudstjeneste med 
efterfølgende auktion og 
hotdogs.

Søndag d. 12. oktober
17. s. e. trin, Luk. 14,1-11
Øsløs kl. 9.00
v. Julius Bang Holst.

Søndag d. 19. oktober
18. s. e. trin, Matt. 22,34-46
Arup kl. 10.30
Efterfølgende indvielse af 
mindelunden.

Søndag d. 26. oktober
19. s. e. trin, Mark. 2,1-12
Vesløs kl. 9.00
v. Steffen Bang Kristoffersen 

 
November
Søndag d. 2. november
Allehelgensdag, Matt. 
5,1-12
Arup kl. 16.00
Allehelgensgudstjeneste 
med oplæsning af navne på 
sognenes afdøde.

Søndag d. 9. november
21. s. e. trin, Joh. 4,46-53
Øsløs kl. 10.30
Gudstjenester i Øsløs-
Vesløs-Arup kirker,
september/oktober/
november 2025.

Søndag d. 16. november
22. s. e. trin, Matt. 18,21-35
Vesløs kl. 9.00
v. Julius Bang Holst.

Søndag d. 23. november
Sidste s. i kirkeåret, 
Matt. 25,31-46
Øsløs kl. 19.00
v. Julius Bang Holst.

Søndag d. 30. november
1. s. i advent, Luk. 4,16-30
Arup kl. 10.30.

•12 Gudstjenester


